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RESUMEN 

 

La actual inclusión de los jóvenes a las figuras políticas ha ido en crecimiento en los 

últimos años, su participación en las problemáticas actuales ha tenido una influencia 

considerable y se ve reflejado en las políticas actuales, así como en los grupos de 

interés común: jóvenes pacifistas, ecologistas, feministas, etc. Todo esto incursiona 

en el universo de los valores y actitudes, significados y emociones que movilizan a 

este sector de la población, que puede convertirse en un valioso instrumento para 

diseñar nuevas políticas y estrategias de nuestra cultura cívica.  
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I. Introducción 
 

El movimiento estudiantil del 68 marcó un antes y un después dentro de las figuras 

políticas en nuestro país, son los cimientos a la apertura de una conciencia, de una 

lucha contra la represión y la desinformación que nuestros jóvenes impulsaron. A 

partir de esto se han vivido transformaciones sociales que propiciaron transiciones 

encaminadas a transformar a México en un país más democrático. 

El constante interés de este sector de la población en asuntos políticos nos ha 

recordado que la democracia no se acaba ejerciendo el voto, en los últimos tiempos 

han dejado de ser espectadores para convertirse en protagonistas.  

Los antiguos modelos políticos generan desconfianza dentro de una juventud más 

informada creando una “desafección institucional”, que actualmente se ha 

transformado en movimientos por mejor democracia, jugando funciones centrales 

que se expanden no solo en la nación, sino también por el mundo entero, dejando 

atrás la creencia que para ejercer política se debe de tener cierta edad traducida en 

experiencia. La participación política dejo de estar centrada en las urnas. 

A partir de estas movilizaciones la gente joven se ha comprometido a cambiar la 

manera de ejercer la democracia, la tendencia se ha valido de muchos medios para 

expresar su activismo cívico y político, valiéndose de diversos medios de expresión, 

y herramientas tecnológicas sin dejar de lado el activismo convencional. 

La imagen de una juventud contestataria y comprometida que se ha seguido 

funcionando durante todos estos años, contrasta con el sin fin de oportunidades que 

se abren ante las generaciones más jóvenes. En resumen, el mayor potencial de 

los jóvenes se compara con los crecientes problemas para desarrollar todas estas 

posibilidades. 

Es así como abordaremos las problemáticas que nos conllevan a este escrito, 

siendo la juventud una etapa de la vida donde se busca la identidad y el sentido de 
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pertenencia, pero a la vez la influencia de los nuevos ordenes sociales es que se 

persigue el individualismo y la satisfacción personal, el modo en el influyen estos 

factores en los jóvenes, se convierten en protagonistas significativos de la vida 

política actual, tratando de esclarecer si en realidad nos encontramos ante un 

número más comprometido de las actividades democráticas o solo es un fenómeno 

que se ha visto estimulado por el orden social de la modernidad. 
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Problemática abordada 
 

Esta investigación buscará abordar la relación del actual interés de los jóvenes en 

los procesos políticos, la manera en que se involucran dentro de la democracia, y si 

este fenómeno que ha ido en ascenso es solo un modismo que el joven autónomo 

de la actualidad se vea favorecido por el contexto de la individualización y la 

búsqueda de la autorrealización que predomina en muchos jóvenes que también 

son compatibles con diferentes formas de compromisos sociales. 
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II. Justificación 
 

Una de las interrogativas actuales, es si estamos retrasando la formación de los 

jóvenes como sujetos políticos activos dentro de la comunidad tratando de 

esclarecer si nos encontramos ante sectores más numerosos involucrados en la 

vida política, o son meros espectadores siendo un verdadero reto para los dirigentes 

políticos y responsables públicos, crear mecanismos adecuados para que la 

juventud se involucre más en los procesos democráticos y dejen de ser simples 

declaraciones sin algún efecto en la práctica en el comportamiento de las nuevas 

generaciones.  

Anteriormente, gran parte de los problemas que enfrentaban los jóvenes tenía que 

ver con la falta de espacios para expresarse, y aunque en la actualidad las redes 

sociales han sido una gran herramienta para esta causa, aunque existen algunos 

riesgos usar este medio de comunicación, dentro de esta se ha creado un sector 

más activo de participación ciudadana en procesos democráticos y civiles. 

Aunque se ha señalado a la juventud mexicana como poco participativa, se presentó 

una situación totalmente distinta, cuando fue este sector de la población, quién 

emprendió una actitud más activa cuando se presentó la oportunidad, siendo el 

sismo del 17 de septiembre de 2017 donde fueron los mismos jóvenes quienes 

organizaron las labores de rescate, abastecimiento de víveres y con el uso de las 

nuevas tecnologías diseñaron estrategias para recolectar y distribuir donaciones así 

como clasificar y desmentir las noticias falsas que se difundían en medio del 

desastre.  

Es esta misma juventud participativa la que en los últimos años se han enfocado las 

campañas políticas ya que cada vez más representan un gran cambio ya que su 

intervención puede seguir aportando al crecimiento democrático, al promover 

nuevas formas de hacer política, a la rendición de cuentas y como ejemplo para 

futuras generaciones para que tengamos una mejor sociedad.   
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III. Planteamiento del problema  
 

En los últimos años se han puesto todas las expectativas en la participación de la 

juventud ya que esta representa una gran mayoría poblacional y ha manifestado sus 

inquietudes ya que ellos representan la generación del emprendimiento aunado al 

desencanto de la democracia tradicional, buscando así el derecho a participar en el 

poder político. 

 

Tomando como base que la ciudadanía es el fundamento a la democracia, a lo largo 

de los años los jóvenes construyeron espacios para expresarse, así como 

autoempleos, reclamando la falta de estas oportunidades, incluidas las de salud, 

educación y la total falta de confianza en las instituciones políticas. 

 

El sector juvenil representa la tercera parte de la población económicamente activa; 

la gran mayoría son educados, mejor capacitados, urbanizados y mejor informados, 

ahora poseen distintos valores y tendencias ideológicas que las generaciones 

anteriores y ejercen su ciudadanía de un modo distinto. 
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IV. Objetivo 
 

Esta investigación tiene como objetivo esclarecer el modo en que las nuevas 

generaciones ejercen la democracia y expresan sus inquietudes en cuanto a la 

política de nuestro país, así como el grado de participación influyente que tienen 

actualmente.  

 

Objetivos particulares 

 

 Observar el crecimiento de la participación juvenil en los procesos políticos y 

cómo influye en la sociedad. 

 Identificar los factores que llevaron a la movilización de estos sectores a la 

conciencia política y a una mayor participación ciudadana 

 Reconocer las labores y el desempeño que ha desarrollado el sector juvenil 

en los procesos democráticos del país. 
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V. Marco teórico 
 

Para el año de 2010 los jóvenes entre 18 y 29 años representaban un tercio de la 

población votante para las elecciones de ese año, para el 2020 representan la 

cuarta parte a nivel nacional. En la actualidad la juventud se enfrenta a diversas 

problemáticas que con la inesperada llegada de la pandemia por COVID 19, 

influyendo en la estructura de la población joven. 

Una de las preocupantes es que la contingencia tuvo un impacto negativo en la 

educación ya que se vio una disminución del aprendizaje y una transición larga a 

una oportunidad laboral1, siendo la población adolescente la más afectada. 

De acuerdo con el Censo Nacional de Población y Vivienda realizado por el INEGI 

(Gráfica 1) en México habitan 31.2 millones de personas de 15 a 29 años, que 

representan el 25% del total de la población en el país. Por grupos de edad, 10.8 

millones tienen entre 15 y 19 años, y representan 8.5% del total de población a nivel 

nacional; 8.27% (10 millones) están en el grupo de 20 a 24 años, y 7.9% (9.9 

millones) entre 25 y 29 años. 

 

 

 

  

                                                           
1 Organización Internacional del Trabajo, OIT (2020). Los jóvenes y la COVID-19: Efectos en los empleos, la 
educación, los derechos y el bienestar mental. Informe de la encuesta 2020. Consultado en: 
https://www.ilo.org/global/topics/youth-employment/publications/WCMS_753054/lang--es/index.htm 
 

https://www.ilo.org/global/topics/youth-employment/publications/WCMS_753054/lang--es/index.htm
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Gráfica 1. Distribución de la Población por rangos de Edad 2020 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Censo de Población y vivienda 
INEGI 2020 

 

De acuerdo con el Instituto Nacional Electoral (INE), para el 1 de julio 2022, la 

población total registrada en el padrón electoral del país fue de 94,416,424 

habitantes. De los cuales, se tiene un total de 26,003,051 ciudadanos de entre 18 y 

29 años de edad.  
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Gráfica 2. PADRON ELECTORAL EN MÉXICO POR EDAD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Registro de padrón electoral, con 

corte al 01 de julio de 2022, Instituto Nacional Electoral, INE. 

 

Aun así, este sector de la población no se ve representado en las cámaras, en las 

elecciones del 2018 de los casi tres mil candidatos que estaban registrados para 

renovar la Cámara de Diputados, sólo el 19 por ciento tenía menos de 30 años y de 

ellos, solo ganó el cinco por ciento, de modo que, actualmente, de los 500 diputados, 

apenas 28 de ellos son jóvenes. 

Caben mencionar que la Encuesta Nacional de Calidad e Impacto Gubernamental 

2021 del INEGI se ve reflejado un aumento en la credibilidad de las instituciones 

electorales Gráfica 3, así como en los partidos políticos, esto representa un número 

realmente significativo, aun así las instituciones insisten en que se requiere articular 

una estrategia para que la participación de Juvenil de las próximas elecciones del 

2024 se vea realmente reflejada en las urnas. 
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Gráfica 3. Nivel de percepción de confianza de la sociedad en instituciones o 

diferentes actores 2019 - 2021 

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta Nacional de Calidad e 

Impacto Gubernamental 2021 del INEGI 

 

Desde distintitas perspectivas se ha tratado de definir y entender a la generación 

“Milenial”, personas que nacieron entre 1982 y 1994; así como a la generación Z o 

“Centennials”, quienes nacieron de 1995 a la fecha actual. En ambos casos se 

observa que para esto grupos etarios la tecnología es parte de su vida cotidiana, 

así como compartir en las redes sociales las experiencias que viven, innovar en los 

espacios de trabajo, perseguir ideales, viajar, buscar nuevos retos; pero también, 

entender la política y la participación ciudadana de forma distinta.  
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La emergencia sanitaria nos permitió avanzar diez años en términos de hacer de 

manera cotidiana al uso de la tecnología; lo mismo ocurrió con las universidades, 

profesores y alumnos quienes tuvieron que adaptarse a las clases en línea, así 

como los trabajos desde casa, nada de esto fue opcional. 

La Encuesta Nacional sobre Disponibilidad y Uso de Tecnologías de la Información 

en los Hogares (ENDUTIH) 2019, 70.1 por ciento (80.6 millones) de la población de 

seis años o más en México es usuaria de internet y 20.1 millones de hogares (56.4 

por ciento del total nacional) disponen de conexión, de esta forma, se cuenta con 

una estimación de que en el año 2020 existieron 84.1 millones de usuarios de 

internet, misma población que representa un 72.0% en un rango de edad de seis 

años o más. Esta cifra significa un aumento de 1.9 % comparado con el año 2019 

que se obtuvo un porcentaje de 70.1%  

En total, como se puede observar en la Gráfica 4, la población con acceso a internet 

siempre ha estado liderada principalmente por el grupo de edad que comprende de 

los años 25 a 34. Desde el año 2015 esta población representó un total de 12 

millones, mismo número junto con la población de 18 a 24 años y para los años que 

siguieron, la primera población fue la que siguió liderando la mayor masa de 

usuarios de internet.  
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Gráfica 4. Población Usuaria de Internet (Millones de usuarios) 

 

Fuente: Elaboración Propia con datos de la Encuesta Nacional sobre 

Disponibilidad y Uso de Tecnologías de la información (ENDUTIH) 2020. 
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De acuerdo con la Gráfica 5, y como se comentó anteriormente el grupo de edad 

que concentra el mayor número de población con acceso a internet se encuentra en 

el rango de los 18 a los 24 años, pues estos representan un 90.5% de los usuarios 

que interactúan en internet.  

 

Gráfica 5. Distribución porcentual de Usuarios de internet por Grupo de edad 

para el año 2020 

 

Fuente: Elaboración Propia con datos de la Encuesta Nacional sobre 

Disponibilidad y Uso de Tecnologías de la información (ENDUTIH) 2020. 
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juventud del país se haga escuchar, no solamente emitiendo su voto. Las y los 

jóvenes pueden participar de otras maneras como observadores electorales, 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

6 a 11 12 a 17 18 a 24 25 a 34 35 a 44 45 a 55 55 ó más

%
 



 

LOS JÓVENES COMO FUTUROS ACTORES POLÍTICO 

 

 
 

 
14 

 

representantes de los partidos políticos, compitiendo en alguna candidatura ya sea 

por la vía de partidos políticos o de forma independiente -como ya algunos lo han 

hecho-, así como también se involucran en organizaciones civiles y vigilen el 

proceso y a las instituciones encargadas de realizarlo, promoviendo la participación 

ciudadana, siendo difusores de la Estrategia Nacional de Cultura Cívica, verificando 

las notas virales y señalando cuando alguna de ellas resultan falsas, etc. 

EL México actual se ha visto influenciado con las acciones los jóvenes, quienes en 

su momento pugnaron por una apertura del sistema, por la oportunidad de contar 

con opciones distintas, que exigen la existencia de nuevos partidos políticos y mayor 

libertad de expresión. Ha sido, en gran medida, gracias a ellos y ellas que hoy 

tenemos una democracia más competitiva y que esto ha manifestado cierta 

incertidumbre sobre quién ganará las próximas elecciones; el sistema se ha 

transformado a algo podemos elegir de entre diferentes opciones políticas. Ahora 

las exigencias son otras, la juventud tiene una agenda más clara de los temas que 

le interesan, los grandes problemas que debemos resolver. 

La percepción que tiene la juventud de la de nuestro sistema democrático es 

importante. Las nuevas generaciones nacidas durante el periodo de evolución del   

sistema político mexicano. Las creencias ideológicas de las viejas generaciones 

para ellos son totalmente distintas. Considerando que existen diferentes 

condiciones como las socioeconómicas que benefician al modelo gubernamental. 

Pero también intervienen los factores como el nivel de estudios y el poder adquisitivo 

relacionado con el nivel socioeconómico, que se relacionan directamente con la 

opinión que los jóvenes tienen de la democracia  

. 
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VI. Formulación de la hipótesis 

 

Podemos ver a esta generación de un modo distinto, ya que está influenciado por 

los estímulos y las problemáticas del nuevo presente y como, tiene variables con 

las que antes no se contaba, y para las generaciones adultas pueda que no tenga 

el mismo significado. 

Esta visión permite ver a esta generación de un modo diferente –pero su 

entendimiento puede tener diferentes significados difíciles de entender con 

variables distintas a la edad o al nivel socioeconómico- podemos comprenderla 

como una construcción social clasificatoria. Esto nos permite acercarnos a las 

instituciones gubernamentales desde la cabeza; es decir, que permite involucrarse 

desde la administración del estado desde las creencias, los grupos sociales al medio 

en que se desarrollan, pero sobre todo al modo de entender como entienden la 

política, aunque no necesariamente coincida con la de generaciones mayores, 

puede que compartan una misma ideología, pero aun así expresan sus inquietudes. 

Los jóvenes de esta generación llevan un ritmo de vida distinto personas de 

generaciones más antiguas, sus actividades se ven relacionadas a diferentes 

grupos de interés social que han ido surgiendo con el paso de los años y que están 

relacionadas con el presente.  Refiera a que no necesariamente comparta con otro 

grupo de edad los mismos intereses, solo que el comportamiento está mucho más 

involucrado y lleva más a la acción sus inconformidades y empatías políticas, esto 

es algo que nos menciona Feixa: 

 “Para que exista la juventud debe darse, por una parte, una serie de condiciones 

sociales como normas, comportamientos e instituciones que distinguen a los 

jóvenes de otros grupos de edad; y, por otra parte, una serie de imágenes culturales: 

valores, atributos y ritos específicamente asociados a los jóvenes. Tanto unas como 
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otros dependen de la estructura social en su conjunto; es decir, de las formas de 

subsistencia, las instituciones políticas y las cosmovisiones ideológicas que 

predominan en cada tipo de sociedad” (citado por Urteaga, 2005, p. 33). 
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VII. Pruebas cuantitativas y/o cualitativas de la hipótesis 
 

La hipótesis nos lleva a reconocer que entre los jóvenes y los adultos en su 

momento ya que se entiende que los adultos fueron jóvenes antes que la actual 

generación tiene estímulos están distintos propios de su generación y de su tiempo2.  

Podemos resaltar que dichos estímulos están relacionados a los fenómenos 

sociales y a la construcción social que cada generación ha tenido a su debido 

tiempo. Cada periodo de tiempo ha cambiado y con factores como la pandemia del 

Covid 19 se ha avanzado a pasos agigantados con el uso de las tecnologías, o la 

evolución de los medios de comunicación y así como la globalización acelerada con 

el boom del internet así como las relaciones sociales, las nuevas economías, pero 

sobre todo, que la red cibernética ha colaborado a que las fronteras no sean una 

barrera para el entendimiento de todos estos fenómenos que influyen en la 

formación.  

El entendimiento de las nuevas políticas, los procesos de democracia y la empatía 

con movimientos sociales que no solo se viven en nuestro país. Todo esto nos lleva 

a una participación más activa en los procesos electorales que se ha visto reflejado 

en movimientos, manifestaciones, causales, y mayor afluencia en las urnas en cada 

nuevo proceso electoral y al rendimiento de cuentas después de ejercer el voto. 

Lo que hemos mencionado hasta ahora es una justificación que nos permite 

relacionar los factores antes mencionados con la percepción real de la democracia 

en la juventud ya que como podemos ver, la percepción de la política, de creencias, 

opiniones, acciones, y todo lo que ha permitido que se crearan nuevos y novedosas 

formas de manifestar sus puntos de vista, sus inquietudes, sus descontentos, se 

                                                           
2 El desarrollo teórico de estos dos aspectos nos ocuparía un espacio del que aquí no disponemos. Sin 

embargo, en Taguenca (2009, pp. 159-190) se puede apreciar una referencia para el primero y para el segundo 

se puede considerar a Sandoval (2003, pp. 31-45). 
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han convertido en la generación de la movilización en masa y que tiene presencia 

e influencia mayor en nuestros gobernantes, que tienen una presencia que puede 

llegar a resolver problemáticas realmente preocupantes para la sociedad. 

En materia de alcance, es muy distinto a la de los adultos pues las creencias 

encontradas con la realidad ya no son las mismas. Que también cabe resaltar que 

algunas de las problemáticas se han venido arrastrando desde el pasado, solo que 

esta generación ha decidido no quedarse callada. Esta nos remite a que la 

percepción distinta pero no es totalmente ajena, los puntos en común con las viejas 

generaciones que comparten empatía con ciertas problemáticas como: empleo, 

nuevas oportunidades, seguridad, corrupción, entre otros, que en los últimos años 

y con la pandemia del Covid 19 afecto aún más a los jóvenes.  

Pues bien, estas situaciones nos hacen comprender mejor la percepción de cada 

generación con respecto a la política, que, si influyen la edad, la educación, la 

economía, las nuevas políticas, no son ajenas a problemáticas de otras 

generaciones pero que tampoco las sustituyen, más bien se unen unas con otras, y 

no deberían ser más importantes unas que otras.  

El objetivo principal de todo esto es centrarnos en la percepción que tiene esta 

generación de la democracia actual partiendo de las variables: nivel de estudios, 

nivel socioeconómico, localidad, entorno, intereses personales ya que todo esto 

influye en la comprensión de la democracia actual mexicana. 

El factor que más tiene influencia en esta percepción es el nivel de estudios 

alcanzado, así socioeconómico y la ubicación donde se ha desarrollado a lo largo 

de su vida el individuo, Anna Fernández nos menciona lo siguiente: 

“El interés y la información son dos aspectos cognoscitivos de la 

cultura política que no sólo van de la mano, sino que son requisitos de 

la participación [...] Los diferentes grados de información de los 

estudiantes van ligados a la escolaridad, al hecho de que el centro 
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educativo sea privado o público, a la profesión paterna y al nivel 

socioeconómico”. (Fernández, 2003, p. 148) 

 

Cuadro 1. Distribución porcentual de 15 a 29 años por nivel de escolaridad, 

según grupos de edad y sexo 2020 

Nivel de escolaridad 

Total  15 a 17 años 18 a 23 años 24 a 29 años 

Hombres  Mujeres Hombres  Mujeres Hombres  Mujeres Hombres  Mujeres 

Sin escolaridad  1 1 1 1 1 1 1 1 

Primaria incompleta 2 2 2 1 2 1 3 2 

Primaria completa 7 6 6 5 6 5 8 7 

Secundaria incompleta 6 5 15 13 3 3 3 2 

Secundaria completa 27 26 36 35 22 22 26 27 

Media superior 37 38 39 44 43 42 29 29 

Superior 20 22 0 0 22 25 30 31 

Fuente: Elaboración propia con datos de la encuesta de Población y vivienda 

INEGI 2020 

 

Como se puede ver en el Cuadro 1, y tomando en cuenta que pocas personas han 

alcanzado un nivel de estudios superior, podemos comprender que se ven limitados 

en posibilidades de alcanzar fuentes de formación e información más limitados en 

materia política, que por supuesto influye en la percepción de la democracia y esto 

se reduce a un número de limitado de población juvenil con mejor preparación en 

conocimiento político y a una cultura constitucional para el alcance democrático de 

México. 

Otro de los factores que también débenos tomar en cuenta es el socioeconómico 

de la familia conformada por gente joven, El ingreso está relacionado directamente 

proporcional al nivel de estudios, el cual podemos ver en la gráfica 6 los siguientes 
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resultados. Estos nos indican que el 34.7 por ciento es de nivel bajo, 25.10 por 

ciento representa el nivel medio, el 21.20 por ciento es el nivel bajo, el 13 por ciento 

representa el nivel medio alto/alto y el 6.10 por ciento corresponde a un nivel 

realmente bajo.  

Gráfica 6. Ingreso Económico Mensual de las Familias de los Jóvenes 

mexicanos, 2021 

 

Fuente: Elaboración Propia con datos obtenidos De la Encuesta Nacional de 

la Juventud 2021 INEGI 

 

Podemos ver que en gran mayoría el ingreso se encuentra en niveles popo propicios 

por no decir insuficientes para que sean realmente favorables a la creación de 

nuevos intereses políticos y a la participación ciudadana dentro de la democracia. 
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Haciendo referencia a la pirámide de Maslow (1943) sobre jerarquía de 

necesidades3. 

Hasta aquí hemos descrito las variables objetivas que creemos tienen relación con 

el entendimiento de la democracia en la juventud mexicana. Pero antes de comparar 

todo lo anterior debemos tomar en cuenta los resultados de la Encuesta Nacional 

de la Juventud ENJ (2021), los cuales muestran aspectos importantes de esa 

percepción. Y vamos a utilizar los aspectos siguientes: 

 ¿Para qué sirve la democracia? 

Partimos de conocimiento propio de los jóvenes y su forma de entenderla. En sus 

respuestas, la más común es que es un modelo de gobierno en sí, pero no debería 

entenderse como algo tan cuadrado por llamarlo de alguna forma, si no de maneras 

distintas y más amplias.  Para que la respuesta sea mucho mejor podríamos 

cambiar la pregunta a: ¿Qué es la democracia?, ampliara la comprensión y el 

racionalismo con respecto y no puntualizaría en una sola definición. 

 b) Para gobernar al país, ¿qué es preferible? 

Esto es más una percepción personal que a un conocimiento específico, podría 

decirse que es una pregunta “trampa” ya que pretende más conocer las alternativas 

que los jóvenes proponen o la preferencia que se tiene en base a su conocimiento 

y a su criterio. Que todo esto puntualiza las preferencias de los jóvenes, en dónde 

están parados, sus prioridades y el conocimiento que se tiene sobre ello. 

 c) ¿Qué esperarías de la democracia? 

Nos deja ver lo que para los jóvenes tiene que ser el modelo democrático, las 

normas, las reglas y el manejo y la dirección que deber tomar para un mejor 

funcionamiento del civismo. De aquí se pueden tomar en cuenta estas expectativas 

                                                           
3 La pirámide de Maslow habla sobre la motivación en la conducta humana trata de explicar, Abraham Maslow 
fue su principal postulante. 
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para realmente generar un cambio dentro del gobierno tomándolas como 

propuestas y ordenando las prioridades que tal vez una visión más fresca nos hace 

caer en cuenta con estas observaciones y legitimar los procesos democráticos 

futuros. 

Tomar en cuenta estas respuestas nos permite vislumbrar en un futuro una 

evolución en materia democrática en nuestro país y abrir camino a una mejor toma 

de decisiones que afecten para bien a la población en general para legitimar nuestro 

modelo de gobierno. 

Con la primera pregunta podemos ver lo que los jóvenes mexicanos manifestaron 

más cuantitativamente4 y se refleja de la siguiente manera: 47.9 por ciento opinó 

que "la democracia sirve para elegir a los gobernantes", 15.5 por ciento "para 

resolver las injusticias en la sociedad", 14.2 por ciento "para que la gente pueda 

exigir cuentas al gobierno". Las categorías de "no sabe" y "no contesta" se situaron 

en 15.1 por ciento, siendo preocupante que la primera de ellas ocupara 13 por 

ciento.  

Es de preocupar que la percepción de nuestra democracia es fundamental para el 

desarrollo de nuevas formas de gobierno- De acuerdo con la tesis de Almond y 

Verba (1963), establece que la cultura política se divide en tres tipos: parroquial, 

súbdita o subordinada y participativa; resaltando la última como la que mejor 

favorece al sistema político y que es necesario orientar a la ciudadanía en esta 

materia, lo que no pasa con el grupo de jóvenes que se encuentra en, "no sabe". 

CUADRO 2. ¿Para gobernar al país, qué es preferible? 

Categorías Frecuencia Porcentaje 

La democracia es preferible a otra 
forma de gobierno 

18,412,790.00 54.8% 

En ciertas circunstancias, un 
gobierno no democrático puede ser 

mejor 
3,545,378.00 10.5% 

                                                           
4 El rango de edad que se contempló fue de 15 a 29 años 
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CUADRO 2. ¿Para gobernar al país, qué es preferible? 

Categorías Frecuencia Porcentaje 

Me da lo mismo 3,567,386.00 10.6% 

Ninguna de las anteriores 1,314,323.00 3.9% 

Otra 65,683.00 0.2% 

NS 5,399,235.00 16.1% 

NC 1,311,267.00 3.9% 

Total  33,615,364.00 100.0% 

Fuente: Elaboración Propia con datos obtenidos De la Encuesta Nacional de 

la Juventud 2021 INEGI 

 

En el Cuadro 2 se establece que: “54.8 por ciento de los jóvenes consideró que 

para gobernar un país es preferible la democracia; mientras que 16.1 por ciento no 

sabe qué forma de gobierno prefiere. Hay jóvenes (10.5%) que opinan que en 

ciertas circunstancias la democracia no es la mejor opción para gobernar un país, y 

10.6 por ciento se muestra indiferente sobre el régimen político”. Es alarmante que 

una gran parte de los jóvenes desconocen cuál es el modelo político que mejor nos 

puede servir para un mejor funcionamiento del país, y que la indiferencia ante estas 

inquietudes se manifiesta en estos resultados prefiriendo no contestar a la 

pregunta. También muestran una falta de empatía la sociedad y los valores cívicos, 

si hubiera más involucrados, el camino a una mejor democracia sería mucho más 

corto para la consolidación democrática, observar (Cuadro 3). 

CUADRO 3. ¿Para gobernar al país, qué es preferible? 

Categorías Frecuencia Porcentaje 

La democracia es preferible a otra 

forma de gobierno 
18,412,790.00 54.8% 

En ciertas circunstancias, un 

gobierno no democrático puede ser 

mejor 

3,545,378.00 10.5% 



 

LOS JÓVENES COMO FUTUROS ACTORES POLÍTICO 

 

 
 

 
24 

 

CUADRO 3. ¿Para gobernar al país, qué es preferible? 

Categorías Frecuencia Porcentaje 

Me da lo mismo 3,567,386.00 10.6% 

Ninguna de las anteriores 1,314,323.00 3.9% 

Otra 65,683.00 0.2% 

NS 5,399,235.00 16.1% 

NC 1,311,267.00 3.9% 

Total 33,615,364.00 100.0% 

Fuente: Elaboración Propia con datos obtenidos De la Encuesta Nacional de 

la Juventud 2021 INEGI 

 

La última pregunta nos deja ver lo que los jóvenes esperan de nuestro modelo 

democrático y aquí están los resultados: “21.5 por ciento de los entrevistados tiene 

la esperanza de que con la democracia se cumpla lo que se promete; 30.9 por ciento 

no sabe qué esperar de ella; 10.6 por ciento considera que trae buenos 

gobernantes, y 9.1 por ciento nos dice que con esta forma de gobierno se respeta 

a la gente de bajos recursos”.  

Es alarmante que una gran parte de los jóvenes no tenga esperanzas en la 

democracia, lo que nos lleva a que la política en nuestro país en materia de 

conocimiento de nuestros gobernantes es escaza y que no haya medios que 

contribuyan a una mejor divulgación de la información o que sea información 

limitada y favorable para el mismo gobierno –pues solo muestra el lado amable- y 

la participación se vea limitada a unos grupo limitado y hasta cierto punto 

privilegiado pues si cuenta con la información necesaria para tener su propia 

opinión. El siguiente cuadro nos deja un panorama más claro los resultados 

obtenidos de esta pregunta cómo se observa en el Cuadro 4.  
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CUADRO 4. ¿Qué esperarías de la democracia? 

Categorías Frecuencia Porcentaje 

Que se cumpla lo que 

promete 
7,212,377.00 21.50% 

Que nuestras demandas 

sean escuchadas 
2,151,502.00 6.40% 

Que no haya corrupción 1,134,352.00 3.40% 

Buenos gobernantes 3,567,478.00 10.60% 

Respeto a la gente de bajos 

recursos 
3,075,637.00 9.10% 

Que mejore el país 655,925.00 2.00% 

Que no haya inseguridad 259,990.00 0.80% 

Convivencia 107,575.00 0.30% 

Que se apoye a la 

educación 
209,297.00 0.60% 

Transparencia en las 

elecciones 
206,580.00 0.60% 

Otros 143,702.00 0.40% 

Nada 1,911,405.00 5.70% 

NS 10,390,843.00 30.90% 

NC 2,588,399.00 7.70% 

Total 33,615,064.00 100.00% 

Fuente: Elaboración Propia con datos obtenidos De la Encuesta Nacional de 

la Juventud 2021 INEGI 

 

A partir de esto se manifiesta que la democracia sirve para elegir gobernantes y que 

la rendición de cuentas es la mejor vía para tener certeza de que se está ejerciendo 

la democracia de la mejor manera, teniendo resultados favorables y significativos 

pero sobre todo, para que las promesas de campaña no se queden en eso y se 
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conviertan en acciones y se vean materializadas generando un cambio realmente 

considerable en nuestro país.  

Por otro lado otra parte ha manifestado no saber que esperar de la democracia lo 

cual es realmente preocupante pues es un porcentaje considerable, hacer que los 

indecisos se inclinen a un lado podría hegemonizar más las acciones que realmente 

generen mejores políticas dentro de nuestro país 

En resumen: la juventud tiene conocimiento de lo que es la democracia formal, 

siendo esta el modo en que elegimos a nuestros representantes reclama una 

ejecución correcta de sus funciones, e incluso ponen altas expectativas de lo que 

se espera de nuestros gobernantes.  

De esta forma, el contraste con los indecisos y los abstencionistas, que aunque en 

términos de esta encuesta también se puede proyectar en la manifestación más 

sencilla de la democracia – las elecciones- es preocupante que este grupo no tenga 

realmente idea del más básico funcionamiento democrático, que no tengan 

conocimiento alguno de nuestros representantes y que no esperen nada de los 

mismos. La Gráfica 7 precisa el nivel de confianza de los jóvenes en distintos 

ámbitos de la política; por ejemplo, se puede observar que, en torno a los partidos 

políticos, un 35% de los jóvenes no confían en estas instituciones.  
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Gráfica 7. Nivel de confianza por parte de los jóvenes en distintos ámbitos de 

la política.  

 

Fuente: Elaboración Propia con datos obtenidos De la Encuesta Nacional de 

la Juventud 2021 INEGI 

 

De esta forma, se observa en la Gráfica 7 que para los diversos actores de política, 

como el presidente, los diputados y senadores, así como las fuerzas armadas. De 

0 10 20 30 40 50

El presidente de la República

El sistema educativo

Empresas

Organizaciones de la Sociedad Civil

Las iglesias y organizaciones religiosas

Gobieno

Los medios de comunicación

Fuerzas armadas

Diputados y Senadores

Los sindicatos

Partidos políticos

NS/NC Nada Poco Algo Mucho



 

LOS JÓVENES COMO FUTUROS ACTORES POLÍTICO 

 

 
 

 
28 

 

esta forma, se consolida la participación de los jóvenes en la toma de decisiones 

sobre su incorporación a uno de estos niveles.  

Como podemos ver, la mejor percepción de la democracia es directamente 

proporcional a su nivel académico, pues esta aumenta en medida que se tiene más 

alto nivel escolar5  y disminuye entre menos conocimiento se tiene como lo podemos 

ver en las encuestas de la cultura política en México (ENCUP, 2020, 2021). En el 

grupo de mayor nivel de estudios se localiza el que aceptan más el modelo 

democrático y de cómo se conforma el gobierno, pero también son los más críticos 

y los que más reclaman resultados y que elegir a sus representantes se vuelve más 

importante en este sector y que los de niveles más superiores como maestrías y 

doctorados, tienen a ser más críticos al respecto.  

Que por otro lado contrasta con los de menor nivel educativo, aunque si son 

conscientes de que la rendición de cuentas es la mejor vía para una mejor 

democracia. Esto se relaciona con la confianza en las instituciones políticas, pues 

es la base de esta cultura, y un requisito indispensable para la creación de nuevas 

instituciones y que, con la evolución de la propia cultura, cree mejores vías de 

participación ciudadana que es esencial en cualquier modelo gubernamental, 

tratando de dejar de la do la desconfianza en nuestros actores políticos e 

instituciones de gobierno, que incluye a los partidos políticos, al propio Instituto 

Nacional Electoral (INE), a la suprema corte de Justicia de la Nación, al congreso 

por mencionar algunas. 

Como podemos ver en los resultados de la ENCUP, la percepción general es que 

la democracia es mejor que cualquier otra figura de gobierno, pero no una gran parte 

cree que realmente se encuentra en una democracia, y muy pocos está satisfechos 

con ello. (Cuadro 4 y Gráfica 7). 

 

                                                           
5 Ell rango de edad que se consideró fue de 18 a 29 años. 
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Cuadro 4. El apoyo a la democracia en tres dimensiones 

Democracia 

ENCUP 

Cree que 

es mejor la 

democracia 

para el país 

Vive en una 

democracia 

(si/si, en 

parte) 

Satisfacción 

(Muy 

satisfecho/satisfecho) 
 

2018 56% 52% N. D  

2019 68% 45% 23%  

2020 56% 42% 26%  

2021 56% 50% 34%  

Fuente: Elaboración Propia con Datos de la Encup, 2018, 2019, 2020, 2021. 

Gráfico 8. El apoyo a la democracia en tres dimensiones 2018 - 2021 

 

Fuente: Elaboración Propia con Datos de la Encup, 2018, 2019, 2020, 2021. 

 

Puntualizando los resultados, la credibilidad a la baja se ve presente en los últimos 

años, especialmente en los que la pandemia del Covid-19 contribuyo a las 
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instituciones políticas se han renovado siendo el INE el organismo mejor evaluado. 

Pero aún hay descontento con los partidos políticos, los sindicatos y el cuerpo 

policial, obteniendo puntajes realmente bajos. 

Gráfica 8. Actividades políticas que ha realizado la juventud entrevistada 2019 

  

Fuente: Elaboración propia con los resultados de la Encup 2018 – 2021 
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Como se puede apreciar en la Gráfica 8, aparecen las principales actividades que 

han realizado los jóvenes en el entorno político. Se observa que alguna de las 

variables destacadas, que es la postulación un cargo político, solamente fue de 

12%. Sin embargo, el votar en las elecciones, ha significado un total de 42% de la 

actividad total de los jóvenes  

Como podemos ver la participación general de la población en ámbitos políticos está 

relacionada con la confianza que se tiene en las instituciones como ya 

mencionamos en el apartado anterior, pero la juventud ha encontrado nuevos 

medios de expresión debido al gran avance que se tuvo en esta materia a partir del 

comienzo de la pandemia del Covid-19 en el año 2020 (Gráfica 9). 

Gráfica 9. Formas de Participación Ciudadana 2018 - 2019 

 

Fuente: Elaboración propia con los resultados de la Encup 2018 – 2021 
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Este análisis de la Encuesta nacional de Juventud nos deja ver un fuerte desinterés 

en materia de política tradicional, como podemos ver: “44% de los jóvenes no se 

interesa nada en política, mientras que 39.8% muestra poco interés y solamente 

13,8% aceptó un fuerte interés (hombres y mujeres tienen diferencias, pues en el 

caso de los primeros. 39.4% afirmó que no le interesa nada; en las mujeres, 

representó 48.5%)” pero es el sector minoritario que está interesado en materia 

política (18.8% de los hombres así lo señaló y solo 9.1% de las mujeres) es el que 

genera movimientos y manifestaciones que se ven reflejados en la forma en que ha 

evolucionado la manera de hacer política. Lo cual es un atento aviso para que se 

busque nuevas maneras de involucrar a la gente joven en planeación, organización 

y ejecución de nuevos modelos políticos. 

Podemos ver que las razones de desinterés son claras, tiene que ver con la 

deshonestidad de los representantes políticos y la poca confianza que se tiene 

debido a la corrupción que se ha manifestado a gran escala dentro de los gobiernos 

y que ha salido a la luz a través de las nuevas técnicas con las denominadas “redes 

sociales”6 

Esta manifestación de desinterés tiene que ver principalmente con los políticos y las 

instituciones deshonestas, pero también nos encontramos con un grupo al que 

simplemente no le interesa y otro más pequeño al que desconoce o no tiene tiempo 

de atender asuntos políticos. 

Pero, aunque los resultados son un poco alarmantes, esto no se ve reflejado en las 

urnas a la hora de ejercer el sufragio, puesto que la participación ciudadana en ella 

cada vez tiene una mayor afluencia, y muestra un claro interés en seguir 

participando, aunque no tiene preferencia por algún partido político en particular. 

                                                           
6 Las redes sociales son estructuras creadas en Internet por personas u organizaciones que se conectan a partir 
de intereses o valores comunes. A través de ellas, se crean relaciones entre individuos o empresas de forma 
rápida, sin jerarquía o límites físicos. 
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Queda claro que el viejo modelo de democracia aún conserva una mayor 

preferencia entre los jóvenes, pero dejado de lado los modelos autoritarios y 

monopólicos, aunque también nos encontramos con un sector pequeño que le da lo 

mismo un modelo u otro. 

En un concepto muy básico, nos damos cuenta de que los jóvenes definan la 

democracia como el método para elegir representantes, y algunos pocos para 

resolver conflictos sociales, también hay una pequeña minoría que la percibe como 

un mecanismo de rendición de cuentas.  

También encontramos un apartado de cómo está la preferencia por los partidos 

políticos, el cual nos damos cuenta que dependiendo del nivel de estudios se 

inclinan por la confianza en uno u otro, por ejemplo: los simpatizantes del Partido 

Acción Nacional (PRI) tienen bajos niveles de estudios, pero por otro lado el partido 

Acción Nacional (PAN) lo prefieren los jóvenes con educación y altos niveles de 

estudios. Pero el fenómeno sin precedentes es que a mayor educación la simpatía 

por algún partido en particular es ninguna, no es un rechazo, quiere decir que 

simplemente no comparten los mismos ideales o en algunos casos no les interesan 

las ideologías mismas de los partidos o no tienen buenas propuestas. 

Resumiendo, este estudio nos manifiesta que existe poco interés en la política, muy 

poco apoyo al modelo de democracia y que esta es un simple procedimiento para 

elegir nuevos representantes cada que sea necesario. Dándole todo el peso al voto, 

ya que es la manifestación más clara de lo que se prefiere en cuanto a política sin 

ser necesariamente simpatizantes de algún partido político en particular.  

También está la relación del nivel de educación y el porcentaje por el cual se 

involucran en la democracia, como resume el dicho común, “el conocimiento es 

poder”, a medida que el conocimiento va en aumento se tiene mejor percepción de 

la política. Por otro lado, también tenemos una situación a la inversa, en la cual, 

teniendo menor grado de estudios, se tiene menor conocimiento o se limita a 

contestar “no sé”. 
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Pareciera que los números no nos favorecen, pero realmente es todo lo contrario, 

podemos ver una relación alentadora entre alto nivel de democracia y formación 

académica adquirida: en palabras más simples “más es más” y año con año estos 

números tienen tendencia a ir en aumento. 

Lo que nuestros jóvenes esperan de nuestro gobierno, la gran mayoría no se hacen 

alguna expectativa con respecto a ello, una pequeña parte espera que simplemente 

cumpla con sus promesas, que los gobernantes ejerzan sus funciones de manera 

correcta, se piense primero y realmente represente a la gente que voto por ellos y 

empatizo con propuesta de campaña.  

Por otra parte, nos encontramos con los jóvenes sin educación que, ante estas 

interrogantes son indiferentes, o simplemente no les interesa, se quedan callados 

al no preocuparles de ninguna manera como es que se gobierna o simplemente no 

lo tienen en mente. Lo grave es que incluso los que se encuentran en los niveles 

básicos de educación compartan prácticamente el mismo pensamiento; lo que se 

ve reflejado es un terrible desconocimiento o desinterés. Y que al ir a emitir su voto 

lo hacen con total desconocimiento de lo que se propone en campañas, dejando al 

azar el futuro de nuestro país, es preocupante que se tome tan a la ligera lo anterior, 

pues el proceso democrático no se define solamente en las urnas cada elección, 

ejercer la ciudadanía de una manera consiente y responsable tiene que volverse 

algo de importancia significativa, pues esas decisiones sin conciencia de hecho nos 

afectan a todos.7 

Simplemente a medida que aumenta la formación académica, aumenta la exigencia 

de que se cumpla con lo prometido, que esto no es excluyente de niveles de 

educación más bajos, el bien común son las acciónes y las decisiones que se toman 

lleven al mejoramiento del país. 

                                                           
7 Hace alusión al porcentaje de personas que deciden y legitiman lo que se ha decidido, es decir a la 
transparencia de los organismos gubernamentales y al cumplimento de las normas políticas. Por último, el 
tipo de democracia representativa se caracteriza por un debate en libertad que crea las mayorías necesarias 
para la toma de decisiones. 
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Viendo las cifras, el conteo de votos es contrastante con los resultados que 

contrastaba la Encuestan Nacional de la Juventud, -señalada en repetidas 

ocasiones en este documento- y que el comienzo del aumento del interés por asistir 

a las urnas comienza en el año 2020, pues la pandemia del Covid 19 dejo ver 

muchas deficiencias en materia gubernamental no solo en nuestro país sino también 

en el mundo entero.  

Podemos ver que cada vez más personas sin importar el nivel socioeconómico y el 

lugar donde habitan ejercen su derecho al voto, incluso aun con desconocimiento 

de la materia. Lo poco o mucho que saben no tiene nada que ver con que todos 

buscamos mejores representantes, que se cumplan las promesa y que haya 

rendición de cuentas por parte de los gobernantes. 

Lo que piensan los jóvenes con respecto a la pregunta “para gobernar ¿qué es 

preferible? El nivel socioeconómico y el lugar donde se vive no observa relación 

alguna. Pero en todos los niveles prefieren los viejos modelos de democracia como 

forma de gobierno. La gran mayoría prefiere otro régimen de gobierno, aunque no 

tienen claro como es, no empatizan con los viejos modelos, buscan una apertura 

hacia nuevos modelos, tratando de motivar al sector indiferente o ignorante en este 

ámbito de materia política. 

Para finalizar, no se tiene relación entre los resultados de la pregunta ¿qué 

esperarías de la democracia? Su nivel socioeconómico y la localidad, en lo que se 

hizo énfasis en que “se cumplan las promesas de campaña”, destacando que entre 

más alta economía exigen ver mejoras en la nación, y por supuesto el 

abstencionismo y la indiferencia se hizo presente en los sectores de nivel más bajo, 

de nuevo se destaca la relación que entre más poder adquisitivo se tiene mejor 

educación y mejor conocimiento de las figuras democráticas, lo que nos hace 

puntualizar que la educación en nuestro país, aunque se insista en que sí, no es 

igual para todos. 
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Por otro lado, la desconfianza predomina en factores como: en los partidos políticos, 

en sus representantes, en el sistema de justicia, pues lo que han visto o conocen 

de ellos hasta ahora deja mucho que desear y se en su manera de actuar se 

relacionan unos con otros. Esto genera aún más que se tenga muy poca credibilidad 

en ellos, y no se tenga muy buenas expectativas al respecto. Esta desconfianza 

esta ligada directamente a la ola de corrupción que se ha presentado en los últimos 

años, y es precisamente este fenómeno el que hace creer a los jóvenes que el factor 

que más influye más en la corrupción es el poder adquisitivo, debido a que se pone 

el interés de las empresas antes que, en el bienestar de los ciudadanos, optando 

como mala costumbre el dar “mordida” a las figuras de autoridad, o al personal 

administrativo de algunas dependencias. 

Podemos ver con cierta tristeza y mucha preocupación que la credibilidad de 

nuestras figuras políticas está alcanzando un nivel muy alto y bastante crítico en los 

jóvenes, es este hecho el que los ha motiva a crear sus propios movimientos, ya 

que sus representantes no están respondiendo de la manera que se espera. 

Esto contrasta con lo que arroja el Índice de Percepción de la Corrupción, México 

mantuvo una calificación de 31 puntos (en una escala de cero a 100, donde 100 

sería la mejor calificación posible). 

Con esa calificación, México se ubica en la posición 124 de los 180 países 

evaluados por Transparencia Internacional.  

México sigue siendo el país peor evaluado de los 38 países que integran la 

Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico, OCDE. En el G20, 

México ocupa la posición 18 de 19 países evaluados. 

En la edición 2021 del Índice de Percepción de la Corrupción, México mantuvo una 

calificación de 31 puntos, la misma que en 2020, en una escala que va de cero a 

100, donde 100 sería la mejor calificación posible. Con esa calificación, México se 

ubica en la posición 124 de los 180 países evaluados por Transparencia 

Internacional.  
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México comparte la misma calificación (31 puntos) que Gabón, Níger y Papúa 

Nueva Guinea. Los países mejor evaluados en el IPC 2021 son Dinamarca, 

Finlandia y Nueva Zelanda (con 88 puntos de 100 posibles), seguidos de Noruega, 

Singapur y Suecia (con 85 puntos). Los países peor evaluados fueron Siria y 

Somalia con 13 puntos, mientras que Sudán del Sur, obtuvo solo 11 puntos.  

México sigue siendo el país peor evaluado en términos de corrupción de los 38 

países que integran la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico, 

OCDE. En el G20, México ocupa la posición 18, por encima de Rusia que se ubicó 

en la posición 19. La Unión Europea, que también forma parte del G20, no es 

evaluada en bloque sino por país. 
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VIII. Conclusiones  
 

Con todo lo que pudimos ver anteriormente, se pueden destacar dos cosas: que las 

antiguas figuras políticas son de poca confianza y se tiene muy poca credibilidad en 

ellos debido a que los resultados que se han visto a lo largo de las generaciones no 

tiene nada que ver con lo que se esperaba de ellas, debido a las acciones y a las 

decisiones que nuestros representantes han tomado en sus periodos 

correspondientes, cada una de ellas ha afectado principalmente a nuestro núcleo 

social, a la familia y a como nos relacionamos con otras personas, pues se cree que 

la corrupción dentro de nuestros gobernantes es dominante y está encima del 

bienestar de la ciudadanía. Y que por otro lado la práctica de la democracia y la 

existencia de esta se ve limitada a que simplemente es la figura que solo se limita 

a gobernar, que los términos democracia es una promesa que siempre se encuentra 

en los discursos políticos pero que realmente no se hace efectiva en la práctica 

cotidiana, y que hasta hace algunos años, muestra un único modo de hacer 

escuchar nuestras inquietudes, es simplemente ejerciendo el voto cada que 

corresponde en las elecciones en turno.  

Se espera mucho de los jóvenes, pero no se les ha instruido en figuras de 

participación ciudadana, son los mismos jóvenes quienes han buscado espacios de 

manifestación y participación, que en los últimos años se ha visto limitado por el 

confinamiento de la pandemia del Covid 19, pero eso no les ha impedido buscar 

maneras de ser escuchados, tal como lo pudimos ver en el terremoto del 19 de 

septiembre de 2017, fueron ellos mismos quienes se organizaron y tomaron 

iniciativas para protección y rescate de personas, donativos para los damnificados, 

remoción de escombros, estamos ante una generación que está más involucrando 

con su entorno y con la sociedad en sí, ejercen su democracia de una manera más 

abierta y que fenómenos como la corrupción, la seguridad, la igualdad de género, y 

la inconformidad de todo lo anterior, hace que los jóvenes tomen las calles para ser 

escuchados. Este fenómeno se ha ido incrementando, a los jóvenes se les exigía 
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participación y compromiso, que, aunque no de manera convencional como los 

políticos esperan, la están ejerciendo de un modo que sus acciones tengan 

verdaderas implicaciones y genere cambios dentro de la democracia. 

Todo lo anterior representa una vía para que los objetivos que se plantean puedan 

llevarse a cabo, que sea de su beneficio, pero también conlleven a que se integren 

en la sociedad que viven. Estas aportaciones han influido en el desarrollo no solo 

de los jóvenes, sino también en la ciudadanía en general, ha impulsado un 

fenómeno de movimiento cívico en generaciones mayores, pues hemos visto que 

han salido acompañando a los jóvenes en manifestaciones y movimientos, teniendo 

así mayor participación ciudadana dentro de nuestra sociedad.  

La ONU, nos menciona en su último informe sobre la juventud, que las sociedades 

con un gobierno en donde se predomina el discurso de democracia, tienen que 

generar los medios para que los jóvenes puedan manifestar sus inquietudes y se 

tomen en cuenta sus opiniones, y que todo esto no se límite a nuestras figuras de 

gobierno.  

Este mismo informe, nos hace ver que la población mundial juvenil esta 

decepcionada con las instituciones políticas en general, no se sienten 

representados, ni defendidos en sus respectivos gobiernos. Todo parece ser que la 

predominancia de las viejas costumbres en cómo se ejerce el gobierno ya no genera 

confianza para los jóvenes de hoy en día, para ellos esta forma de gobernar tiene 

que cambiar y evolucionar con las nuevas generaciones de una manera drástica, 

aunque ha habido una mayor participación en las urnas, debido a la falta de 

resultados esto puede disminuir con el paso del tiempo.  

Según esta encuesta, los jóvenes están inconformes con sus representantes, y con 

la manera en que ejercen la política, en la mayoría de los países, este sector de la 

población ejerce sus inquietudes principalmente a manera de sufragio, que, aunque 

como mencionamos antes, si la desconfianza continúa este número puede disminuir 

de manera considerable a corto plazo. 
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Debido a la desconfianza que se tiene, en como los viejos políticos y sus ideas tan 

arraigadas, crea una baja participación de las instituciones políticas. Los jóvenes no 

confían en estas figuras y no pretenden involucrarse en ellas, pues con comparten 

sus idealismos, ni sus intereses más fundamentales. Para ellos, están cegados en 

tradiciones y son puestos que han ido heredando las viejas ideologías partidarias 

con las que se inició desde su creación.  

Todo lo anterior es de preocuparse, ya que en general nuestros métodos de 

gobernar crean un desapego muy fuerte en la juventud, la poca credibilidad que se 

tiene crea un impacto, por no decir una mala imagen en las siguientes generaciones, 

pero esto no quiere decir que los jóvenes ya no participen dentro de ello, sino todo 

lo contrario, pues hemos sido testigos de la alta participación juvenil dentro de la 

política, las recientes generaciones han transformado las formas de ejercer la 

democracia y esto ha obligado a las viejas instituciones a que se les tome en cuenta, 

y que generen cambios internos dentro de sus instituciones, en términos más 

comunes, que se modernice a la institución política.  

El fenómeno más visible ha sido el activismo, los grupos de interés social y la 

empatía con los movimientos socio culturales que se manifiestan en cada 

generación o las manifestaciones, son compromisos que la juventud ha adquirido 

en los últimos tiempos, y que con herramientas como el internet y las redes 

sociales8, han hecho su tarea más fácil pero con un alto impacto dentro de la manera 

en que se ejerce la política generando cambios desde sus formas más 

fundamentales. 

Las consecuencias del activismo y la participación de la juventud, ha generado un 

impacto y pone en evidencia a las instituciones gubernamentales, estas han tenido 

que adaptarse a las nuevas tecnologías y a las formas de participación ciudadana, 

al impacto que esta manifestación ha tenido como influencia dentro de la sociedad 

                                                           
8 El impacto que han tenido las redes sociales en los últimos años, las han vuelto una parte fundamental 
para hacer política y para tener un mayor alcance en la ciudadanía, ya que la forma tan inmediata en que 
llega la información, está teniendo gran influencia dentro de la sociedad. 
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y a la inclusión de la generación mayor, teniendo como consecuencia un mayor 

activismo dentro de la sociedad en general, esta generación ha convertido a la 

población en ciudadanía más participativa dentro de los procesos políticos y 

volverlos más conscientes de cómo se eligen a nuestros representantes. Esperando 

aún más y mejores resultados, en cambios que de verdad mejoren las condiciones 

de vida de la sociedad, llevándonos a eliminar los viejos vicios de la corrupción, y 

ver por los intereses de unos cuantos.  

Nuestras instituciones deben trabajar más en recuperar la credibilidad en la 

democracia, en realmente justificar el hecho de que fueran creadas y él porque 

elegimos esta forma de gobierno. Que la participación juvenil no caiga en saco roto, 

y todo esto genere vías de participación directa para que exista una relación 

benéfica para que los ciudadanos realmente confiemos en nuestros gobernantes y 

tengamos formas más efectivas de ejercer la democracia. 
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Posibles soluciones  
 

El informe juvenil de la ONU nos proporciona algunas recomendaciones con 

respecto a esta materia y a la relación que se debe tener, para un mayor 

involucramiento de las futuras generaciones  

Crear vías de comunicación interactiva: ser más conscientes de los asuntos que 

interesan y afectan a los jóvenes y priorizarlos a medida de lo posible, para que 

exista una comunicación interactiva y constante por diferentes vías, ya sea redes 

sociales, cara a cara, foros etc. Para que los problemas y las inquietudes lleguen a 

una solución más pronta. 

Utilizar las redes como una plataforma de contacto igualitaria: esto fomenta la 

participación más directa, sin intermediarios y sin engorrosos procesos burocráticos 

que solo hacen perder el tiempo, y hacen que el joven pierda el interés. Ya que se 

ha visto que las redes sociales han generado un impacto significativo para la 

solución de problemas y que crea foros de discusión que empatizan con los grupos 

sociales. Esto se ve reflejado en las movilizaciones de los últimos años.   

Que los jóvenes realmente se vean representados en las figuras de gobierno: 

anteriormente se ha mencionado que dentro del gobierno los representantes 

juveniles no alcanzan ni el 2% dentro de las cámaras. Debemos de fomentar una 

mayor participación en puestos de gobierno en candidatos jóvenes y que se 

establezca un número igualitario de representantes, - entre personas mayores y 

más jóvenes – así como entre los grupos de género. Que se creen foros juveniles 

en donde su participación sea totalmente organizada y representada por ellos, para 

que se tomen en cuenta sus inquietudes y abran el camino a una mejor democracia.  

Que la educación no sea limitada a un sector de mayor poder adquisitivo. Que en 

materia política todos tengamos igualdad de información y conocimiento, para que 

en la práctica que se lleve a un número más unificado, pero, sobre todo, más 

participativo y que se vea reflejado a la hora de hacer efectiva la democracia.  
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Cabe mencionar que el Instituto Nacional Electoral (INE) año con año está 

implementando estrategias para llegar a los segmentos de jóvenes, también se han 

realizado concursos de fotografía, de teatro, de debate, de oratoria y desde hace 

dos años se incluyó, un concurso de video; cuyas temáticas van enfocadas a la 

promoción de los valores democráticos, el reconocimiento de la identidad nacional 

y la equidad de género por destacar algunos. 

Esta investigación ha permitido reflexionar sobre la relevancia de mejorar los 

canales de interacción con la juventud. Desde la perspectiva teórica, es importante 

subrayar dos elementos cruciales. El primero, el hecho de que no necesariamente 

son los mecanismos institucionales los de mayor efectividad para promover el 

involucramiento de la población joven. El segundo, se refiere a que existe un amplio 

espectro de áreas dentro del proceso de políticas públicas en las que puede 

promoverse la participación juvenil, trascendiendo su conceptualización sólo como 

receptores de bienes o servicios. Precisamente, las experiencias presentadas en 

este documento permiten evidenciar las distintas formas que puede adoptar la 

participación juvenil, en particular, destacando el hecho de que estas provienen 10 

de iniciativas de actores de la sociedad civil organizada. 

Estos estudios que la misma institución realiza nos muestran que las y los jóvenes, 

tienen desconocimiento de como ocurren los procesos electorales y su 

desconfianza en las instituciones; sin embargo, si tienen interés, por lo que es 

necesario que este órgano les provea de la información y motivación necesaria para 

incentivar su participación electoral, a través de los planes de acción que año con 

año lleva a cabo. 

Dicha investigación plantea las siguientes sugerencias para que los jóvenes tengan 

un mayor acercamiento a las figuras políticas y promuevan una mayor participación 

dentro de las figuras políticas:  

1. Llevar a cabo acciones de caracterización de la población joven que 

permitan identificar las diferencias existentes al interior de este grupo. 
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2. Promover estrategias de difusión acerca de cómo se diseñan, 

implementan y evalúan las políticas públicas. 

3. Fomentar una participación más activa de la sociedad civil organizada 

para mejorar el nivel de involucramiento de los jóvenes en la discusión 

sobre las políticas dirigidas a ellos. 

4. Explorar la utilización de mecanismos no tradicionales de participación en 

los cuales los jóvenes puedan, a través de sus experiencias, comunicar 

sus necesidades y expectativas. 

5. Documentar las experiencias de participación con jóvenes con el fin de 

replicar los procesos que se identifican como efectivos. 

6. Difundir la información obtenida de estos ejercicios para que sea de 

conocimiento de quienes participan en el diseño e implementación de 

política públicas. 

7. Promover la generación de capacidades en los jóvenes para que puedan 

participar de forma más efectiva en los procesos sociales, económicos y 

políticos de sus comunidades. 

8. Abrir espacios para establecer el diálogo entre representantes de la 

juventud y tomadores de decisiones. 

9. Focalizar esfuerzos de vinculación con los jóvenes en el ámbito 

comunitario, promoviendo acciones que les permitan identificar el efecto 

de su participación. 

10. Establecer mecanismos de colaboración con organizaciones de la 

sociedad civil, la academia y el gobierno para el diseño y la 

implementación de ejercicios de participación de los jóvenes en el espacio 

público. 

Como comentarios finales, la revisión histórica de los procesos democráticos no da 

pie a la participación juvenil si no es hasta finales del siglo XIX. Actualmente, existe 

una vertiente de jóvenes que, comúnmente denominada millennials, buscan y tienen 

acceso a una mayor información acerca de los entornos políticos a través de 
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diferentes medios, y estos muestran que a través de los diferentes medios, se 

pueden contar con diferentes medios para operar en la en la política.  

En este sentido, a partir de la pandemia por Covid-19, las herramientas digitales 

principalmente hablando de plataformas de redes sociales, la interacción de los 

jóvenes así como su interés por participar en temas de política nacional ha ido en 

aumento. Gracias a la rápida conectividad de estas, y al fácil acceso que hay gracias 

a estas, es posible que cada vez más jóvenes se vean alentados a participar en los 

procesos democráticos del país.  
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